



Сергей ПАРАМОНОВ

Капитализм, товарищи, это волчья стая. У кого есть ноги, тот и съедет в меру своей разности, а у кого гостяют, тот голодает: тихо-семейно или идеино-коллективно. Настоящее ремесло кормит всегда. А поскольку до сих пор спорят, слово было вначале или музыка сфер, то деревенская трехрядка или аристократический саксофон — не самое последнее по надежности средство добывания средств для существования в нашей непростой экономической ситуации. Пока правительство пребывает в глубоком миноре, на столичных просторах жизнь все мажорнее и мажорнее. Так музыка помогает выжить всем, да и помирать с ней, как известно, веселее. Но ведь мы помирать не собираемся — накося выкуси! У нас просто переходный период.

В переходе со станции "Охотный ряд" на Манежную уже веселит народ прямо-таки академический коллектив (признание специалистов), сюда можно ходить как на аbonемент, не проглатывать. Иногда этот самый оркестрик можно, говорят, встретить на "Китай-городе". От



Судьба - "труба", а мама - яма

Музыканты московских подземелий вышли из консерваторий, пошли в народ и иногда выходят в люди

перемены мест сумма вознаграждений за качество исполнения не меняется.

Вадим — скрипач. Играет музыку времен трубадуров и графин Помпадур, мотивы Италии и Франции — настоящая европейская уличная классика. Возраст Вадима, как и облик: седая борода и самый союз жизни в крови — идеальная находка для устроителей новогодних утренников и рождественских встреч и гуляний; немного румян — и готов дед Мороз. Вадим ходит "на штырьку" — уличный промесел — в центр. Театр Большой и Малый — хороший фон для классического инструмента итальянской работы. Правда, для "штырьки" хозяин намерен приобрести новую скрипку, понеумкальное, поскольку работа для инструмента небезопасна. Вообще инструмент в толпе — объект самого страшного. И не всегда хватает кровью и потом заработанных денег, чтобы найти замену — музыканты рискуют, даже не будучи уверены, что выигрывают.

"Люди, которые нас в метро слушают, они же, может, больше нигде музыки и не услышат. У кого нет времени, у кого средств, у кого даже привычки... Кто играет? Спектр широкий: от восеми лет до восемидесяти, инструментарий — все, кроме концертного рожка и органа из собора. На Арбате, знаю, неплохой состав и классные музыканты, особенно моего возраста. Почему приходит судья? А у духовников ломаются трости, у струнников ломаются струны, а на какие шинши мы менять? Этих пять-семи долларов у многих просто нет. А в ресторан не всякий пойдет, психологический барьер! Там такой контингент, что и финансов не надо..."

О собой ревности в переходах у музыкантов друг к другу нет. Скорее — солидарность. Встать

Ряды музыкантов в метро редеют, заграница и для них — норма. А поскольку в метро играют даже лауреаты международных конкурсов, то для престижа отечества эти самостийные гастроли даже плюс: если у нас в метро такой музикальный уровень, то что говорить об академических резервах

надо так, чтобы не забывать соседа. Поэтому выбирают всякие "кинишки": между "Художественным" и Арбатом, на "Новослободской", в переходе на "Театральную"; чистые лабиринты или длиннее тоннель, тем автономнее соло. Да и от милиции уходить проще: скрыться с глаз — и уже не слышен.

Договориться с милицией невозмож но, та бледнет параграф внутреннего устава о запрещении всякого рода деятельности с извлечением дохода, торговли без лицензии, услуг (типа гаданий по-цыгански) и демонстрации искусств за малу. А музыканты говорят: да играйте ради Бога, но бескорыстно. Некоторые играют, убрав коробочки, но — очень-очень некоторые. Впрочем, кто-то пытается найти консенсус: и милиционеры бывают разные, и настроение у них не каждый день воинственное. К концу смены они вообще уже почти дома, на все закрывают глаза. А по праздникам, вопреки кажущемуся мнению, на "штырьку" лучше не соваться: многое милиции. А народу — потенциальных слушателей — мало. Пустой день.

Пора поговорить и о загранице. В Англии, говорят, тоже гоняют. Вот вам и устойчивые демократические традиции! А в Германии существует что-то типа абонемента: покупай и играй — на час, на день, на месяц. Наши же любят ездить в Финляндию и в Голландию. Это их оптимальный вариант после метода проб и ошибок.

В Москве есть человек, который униклен. Зовут его Макс. Он — единственный артист подземелий, который умудрился добыть у власти официальное разрешение на выступления в метро. Такого циркуляра, фор-

за остававшиеся до конца года два месяца Макс таким образом поправил все свои финансовые дела, раздал долги, а тот добывший приятель ныне занимается риэлтерской деятельностью.

"Люди, которые нас в метро слушают, они же, может, больше нигде музыки и не услышат" Юлия Борисова



МОСКОВСКИЙ ОЧЕРК

У музыкантов тоже есть табу. Первое — не пить на работе. Ну, на свадьбе не без выпивки, но в мере и тогда, когда гости уже изрядно подогреты. Еще — не играть "блудной жаргон". Выгоднее на потоке играть на громких инструментах — саксофон, гитара; хуже — блок-флейта, скрипка. Гитаристы для усиления ставят "комбик" на батарейках, саксофонисты иногда используют "фенеру", но фонограмма — своя. Дуть на морозе в железо — их можно понять.

Поющий гитарист Юра поведал: "Раз на "Пушкинской" стоим, идут два мужика, типа "новые русские". Ну бандиты, короче: узкие лбы, широкие плечи и подбородок, плавно перетекающий в грудь. Постояли. Говорят: "Музыканты, сигареты есть?" А у нас как нарочно нет: "Ну, а спички хоть есть?" Тоже нет. Один другому: "Слыши, Вась, с нами и взять-то нечего". Такие прослыши спеть про тюрьму, чтобы чисто для души, чисто уважить. Вообще бандиты не наезжают, наезжают бабульки: "В колхозе работать некому, а вы тут, лбы, огледай!" Да ту же картошку легче копать, чем выступать в переходе. Да часа постоянщ — и как будто огород вручную перелопатил! Сил остается добираться до дому, выпить чаши чаи и уснуть без снов. Сейчас заработка не тот, а в 1998-м году метровские музыканты на такси ездили".

И опять о загранице. Ряды музыкантов в метро редеют, заграница и для них — норма. А поскольку в метро играют даже лауреаты международных конкурсов, то для престижа отечества эти самостийные гастроли даже плюс: если у нас в метро такой музикальный уровень, то что говорить об академических резервах

дело было так. "Охотный ряд", где Макс выступал со своей большой куклой в виде скорбного еврея, просящего подаяние, однажды стал недоступен. Маленький и честный бизнес пресек подземный постыд, носящий по имени судьбы, музикальную фамилию. Видимо, фамильное родство с артистами подвигло младшего лейтенанта к некоторому участию, и он отправил тех на деревню к дедушке — за мифическим разрешением на такого рода деятельность. Макс осуществил прецедент без взятки.

Дело было так. "Охотный ряд", где Макс выступал со своей большой куклой в виде скорбного еврея, просящего подаяние, однажды стал недоступен. Маленький и честный бизнес пресек подземный постыд, носящий по имени судьбы, музикальную фамилию. Видимо, фамильное родство с артистами подвигло младшего лейтенанта к некоторому участию, и он отправил тех на деревню к дедушке — за мифическим разрешением на такого рода деятельность. Макс осуществил прецедент без взятки.

Что делать тому, кто всю жизнь просил в нем яичко? Таким оркестровикам уличный бизнес — настоящий испытание, тут не спрячешься за спину коллектива, такие идут в метро — если нужда! — как на плаху. Сорок лет у Федосеева да Светланова, а коленки дрожат и поджилки покрываются, как у абитуриента Гнесинки.

Юра-гитарист в метро поставил голос. И теперь, говорит, ни боится никакой публики. Главное — найти точку глазами. Но у каждого свои секреты. И когда три раза сорвешь голос, и пять раз рухнешь замереть, и изучишь все партизанские тропы — ты состоявшийся менестрель.

А мэр города Орла, говорит, официально, разрешил уличным музыкантам играть, где выберут, милиции запретили их гонять и штрафовать, и устроил в городе вечный фестиваль, потому что певчие струны души никого еще не водили на митинги; потому что когда играет скрипка — толпа замедляет шаг и медленно превращается в отдельно взятых людей, находящих между собой даже что-то общее, когда слова ничего абсолютно не значат.

За остававшиеся до конца года два месяца Макс таким образом поправил все свои финансовые дела, раздал долги, а тот добывший приятель ныне занимается риэлтерской деятельностью.

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©

©